

国学践行之微变化

2016年5月29日晚 湖南践行国学公益基金第 十七期企业家国学践行研 修班的结业典礼上,湖南省 中医药研究院附属医院心 血管内科被湖南践行国学 公益基金会授予"国学践行 示范病房"。接过国内第一 块为医院颁发国学践行示 范病房的荣誉匾牌时,护士 长欧严万分激动,表示深感 肩上责任的重大。

2016年5月30日, 我们 心血管科正式步入国学践行示 触情绪逐渐减退。随后,我们

读《弟子规》一直沿袭到现在,学,让他感受到爱的强大,用 我们相信只有强大的自己、强 爱化碍,心中有爱,便没有障 大的内心才能更好的去影响和 碍。慢慢地他开始释怀,走出 改变他人。在我们医务人员的 感召下,参与诵读《弟子规》的 病人也渐渐多了起来。免费发 放《弟子规·朱子家训》、《孝 己的病情又危在旦夕,几度想

学习圣贤思想,培养

良好品德,在孩子们的心

中播下孝、悌、感恩、正气、

立志的种子,会让孩子受

益无穷。在我们看来,国

学教育,是每一个人一生

南践行国学公益基金会与

合一国学堂在长沙市望城

区茶亭镇望群村望一简文

学校共同举办了为期10

天的国学夏令营,让孩子

们体验多元化的文化。夏

令营开设了八段锦、吟诵、

养生、汉字解读、礼仪、陶

艺、剪纸、身体的奥秘、书

法赏析、农耕劳作、亲子徒

步、心中的曼陀罗等课程,

让孩子与家人在爱中,化

解生命成长的问题,锻炼

生活自理能力,让种子们

在夏令营中,孩子们

健康地生根、发芽、成长。

每天早上六点起床,整理

清舍后出门锻炼八段锦,

学习礼仪、感恩等课程,到

晚上9点就寝。这样的生

活持续了10天,在这10

天里,孩子们自己穿衣、洗

碗、折被、洗澡,饭前感恩、

行礼,学习接纳与互助,学

习素食及拍打养生,过着

与往常家中衣来伸手饭来

张口不同的生活。每个孩

子都像璞玉一样发散着温

润的光芒,特别是在"心中

的曼陀罗"这堂生动的创

告课程中,每个家长都特

叹孩子们的创造能力,从

未想过自己的孩子能够创

造出如此惊艳的作品。

7月9日至18日,湖

中不可或缺的必修课。

《都市茅棚》等国学刊物,不仅 给病人们茶余饭后提供了消磨 时间的好刊物,更是让病人们 急躁的内心的到了沉淀,心灵 天亲自照顾她的一日三餐。"凡

老,一位性情很急躁、也不轻 生命的同时,也会用更多的慈 易相信别人, 医从性极低, 所 有的事情也极不配合,这让我 们医务人员都十分的苦恼和着 急。但是我们通过精心的护理 配合以国学文化来改变他,每 天清晨主任、护士长查房亲自 关心问候他, 让他感受到了家 人的温暖。久而久之,他的抵 将自己所受益的国学传递给 医务人员每周五晨会前诵 他,让他身临其境去接触国 了心理的隨碍

病人刘娭毑家庭情况极为 艰难,唯一的儿子瘫痪在床,自

经》、《了凡四训》、《如是雨林》、 要放弃。我们医务人员对她耐 上次住进我们科的病人李 载"。国学让我们在救治患者

> 活,慰藉他们的心灵,同时也让 我们的医患关系更和谐。 为了更好地践行国学,在 社会各界的关注下,我科承办的 湖南省第二届双心论坛在上月 成功举办。该论坛邀请了颜爱 民教授、朱汉民教授、胡遂教授 等知名学者为医务人员和社会 各界人士做了《医学回归传统人 文》的精彩报告,近500人参 会。在论坛期间,湖南践行国学 公益基金会向我科赠送了50台 DVD、50个书架、50本《善业· 事业》光盘、2000本《弟子规·朱 子家训》,让住院患者在住院期

> > 化光盘和视频

心劝慰,关怀备至,主任、护士

长携手科室医务人员自发捐赠

财物,尽力帮助他们,护士也每

是人,皆须爱,天同覆,地同

悲心和同理心去关注患者的生

江教授做了多场以国学养心为 主题的公益健康教育讲座,向 数千人讲授了素食养生知识, 引起社会各界积极响应。我们 还建立了"麓山双心健康"微 信公众号,积极开展国学、健 康、双心科普宣传活动。

在过去的两个月,全国有 三十多家医院领导及医护人员 来我们的国学践行示范病房参 观学习,对国学践行示范极其关 注和赞赏,尤其是娄底市妇幼医 院彭欣辉书记带队参观后,立即 在全院推广"国学进医院"。

在国学践行的路上,我们 不断在改变,不断变得强大,变 得博爱,我们相信人与人的影响 都是相互的,我们正在以一影响 一,而往后的一将会是十百千万 亿,我们相信国学践行的路上我 们会越走越远,学以致用,用国 学践行回报社会。

国学践行进医院

风华读书会:以另一种方式践行国学

间能观看《善业·事业》等传统文

2015年3月22日,是以枫 华府第业主、湖南中医药大 学师生及周边居民为核心人 群的公益读书会。宗旨是 "悦读、修身、交友、践 行", 致力于读书分享、思 想交流和传统文化的弘扬。

目前固定会员200多 人,辐射学士街道周边多个 社区,已经成为国学践行师 兄们在区域内一个良好的学 习交流基地。

风华读书会成立以来, 每周三晚7点到9点固定举 办读书分享,读书分享内容 包括国学经典、诗词文学、 养生保健、企业管理、家庭 理财、亲子教育等, 现已累 计举办 64 期读书分享活 期组织读书会的书友开展跑 步、爬山、分享会、环保分



类、公益慈善等社会践行活 动,并创办了长沙市第一份 小区报——《枫华星报》。

动。此外,风华读书会还定 的公益活动。"国学践行进 社区"公益亲子课已于7月 创办工作。 15日在白箬铺社区大讲坛 成功举办,来自社区的近 百名居民及周边家长参加

了此次讲座

风华读书会目前拥有独 从今年6月底开始,风 册,图书室已免费对外开 华读书会的师兄们开始积 放,并计划发展为24小时 极支持国学践行进社区—— 读书室,为小区及周边居 白箬铺项目的工作开展, 民提供一个学习的良好平 计划每个月在白箬铺社区 台。同时,风华读书会已 至少举办一次与国学相关 经陆续带动支持和指导了 了周边多家小区读书会的

> 风华读书会微信公众号: fenghuadushuhu

科大附中人在"启迪智慧、

涵养德行"的办学新思路下,树 立"君子品格"为教育第一要务 的教育理念,将学生品格、德行 教育纳入重中之重。语文、历 史、地理等学科分别编著传统 文化校本教材,以中医、武术与健康生活、尹子文化、 健康生活、君子文化、礼仪文 化、孝悌文化为主题开设课 程。此外,特聘国学专任教师, 开设以《论语》《孟子》核心的经 典导读课。教科室设计印制 《弟子规行思录》,构建"家校" 留芳扎根。

校长陈志科牵头传统文化 一 教育研究,先后主持"传统文化 口口 视野下学校课程的研究"、"传 此文 统文化融入学校文化建设的实 践研究",后者系2016年度湖 1 南省教育科学"十三五"规划课 题,建校以来,尚属首次。长沙 市教育局区域特色教育评估专 家组对科大附中的"传统文化" 特色予以了高度肯定。

为构建国学践行与学校文 化建设相结合的有效模式,提 高家长老师的人文素养, 促进 学生全面发展,同时为国学践 行志愿者提供一个在奉献中成 _____ 就人生价值的践行平台,国防科大附中向湖南践行国学公益 就人生价值的践行平台, 国防 基金会申请设立"中华传统文 化教育示范学校"项目。5月 29日,在17期国学班结业典 礼上, 国防科大附中被湖南践 行传统文化公益基金会确认为 全国首家"国学践行示范学

传承文化,前路修远。春 去夏来,国防科大附中的校园 里的榆树风姿绰约,枝繁叶茂, 清晰地展示着季节的更迭。我 们祈愿科大附中借着文化复兴 的风帆,在传统文化的萌蘖中 石通元 杨晴岚

」国学践行进学校

以国学大爱建设和美乡村

文化积淀"的社会主义新农村 为目标,开展了一系列活动, 者与奉献者的践行平台,取得 了较好的成效。

以公益讲座为载体传 播国学精神

2015年10月,举办了"国 孝亲敬亲、敦亲睦邻等优秀传 学践行进乡村"和美乡村建设 统文化带给流华湾村的乡亲和 项目启动仪式暨首期幸福人生 孩子们。 公益讲座,近200位村民来到 讲座现场。肖长江教授讲授了 成理念共识 《黄帝内经的养生之道》和素食

[国学践行进乡村]

以环境教育为途径形

"国学践行进乡村"流华湾 的好处,张迎霞老师分享了幸 椅。活动室和村里的文化墙布 村项目自2015年10月启动以 福家庭和谐之道,讲述"孝 置了宣扬解读国学思想二十字 来,以打造"环境优美、民风顺、包容、感恩"的故事。"仁义礼智信,忠孝廉俭勤,恭 淳朴、生态文明、产业兴旺、 2016年5月,利用召开"两学 敬恕省让,德和乐爱亲"的海 一做"学习教育活动的时间, 报。每天村里的广播都会播国 举办国学公益讲座,邀请冯群 学经典,如《弟子规》等,村 芳师兄讲授《家风好,家道才 国学活动室成了村民学国学、 会旺》,村里80多名党员干部 听讲座的场所。也因为有了音 参加活动。今年6月,国学亲 响设备,热心村民通过自学带 子活动在村国学活动室举行, 动了每晚的广场舞。村民因此 让孩子们感受孝亲特色的行坐 增加了健康的文化娱乐生活, 礼仪。通过各类公益讲座,把 减少了打麻将的风气。

以读书分享会为平台 共修国学精粹

湖南践行国学公益基金会 理事长颜爱民教授,湖南省中 切水果,缩小自我,为村民服 医药研究院附属医院心血管内 务,真正在付出中感受自我的 项目组在村支部建立了国 科主任肖长江教授及国学班的 价值、奉献的快乐。 学活动室, 黄孝位师兄捐赠了 龙泽、梁丁、冯群芳等师兄多 音响设备,东塘电器捐赠了桌 次来到郴州和村里进行国学讲

等经典,观看了《大唐玄奘》 等由影 讲一先增强了对国学 精粹的深入学习和体悟。 以爱心奉献为方式践

座、调研及指导工作。郴州国

学班师兄以项目在郴州试点为

契机,每周二晚上组织开展学

习分享会, 先后学习了《十善

业道经》、《弟子规》、《大学》

行国学理念

2016年2月,正逢村里陈 其钗老人百岁寿辰, 国学班师 兄组织祝寿活动,并看望村里 部分高寿老人, 让村民切身感 受了孝亲文化的魅力。每一次 的讲座活动, 国学班的师兄们 都积极响应来当奉献者,他们 放下身段,洗杯子、端茶水、

> "国学践行进乡村" 流华湾村项目供稿

两位八旬教授捐赠善款弘扬国学



"今天听了大家的介绍,我很放

心了,细节都落实得很到位。"7月20

日,企业家国学践行研修班创始人、

中南大学人力资源研究中心主任颜

爱民教授再次来到株洲指导第十八

期国学践行研修班的筹备工作,他特

别强调:"在活动执行过程中,要注意

位及协办单位的相关领导和会务组

成员在希尔顿会议室推敲筹备工作

党组书记、局长蒋湘晖表示,企业家

国学践行研修班首次走出长沙落地

株洲,传授国学精粹,弘扬传统文化,

作为协办单位,会调集精兵强将,尽

最大努力确保株洲班顺利举办。株

洲市人力资源和社会保障局纪检组

长、第十八期国学践行研修班总协调

莫旭亮主持筹备会,总负责程淼清向

颜教授一行汇报了人员安排、物料采

同颜教授及湖南践行国学公益基金

会副秘书长马兰、第十八期国学践行

班总统筹李亚衡等人,再次来到大

汉·希尔顿酒店察看办班场地。主会

场的音效、师生的食宿环境、出行路

线及指示牌,颜教授逐项检查,并交

十八期的会务团队和第十七期同时

组建,便于第十八期团队进入状态熟

悉流程。第十七期班优先录取株洲

学员,培养本地奉献者团队。5月

份,邀请唐浩明老师主讲国学大讲堂

株洲专场,为第十八期国学班预热。

长沙80余位奉献者两度赴株洲察看

场地,与本地奉献者对接,至于总协

调及组长等核心奉献者,往返长株的

地进行。为十八期企业家国学践行

株洲的筹备工作也在紧锣密鼓

具体次数已经记不清了。

研修班默默付出的奉献者,数不胜数。很多工

作,都是由两地奉献者协作完成的。何惠玲师

兄是第十四期学员, 此后每期国学班的前场协

调,包括制作会场引导PPT都是她在负责。这

对于从事财务工作的她来来说,是一个非常艰

巨的任务, 从收集资料到内容规划, 她和毛毛

师兄一起熬了很多夜。开班前两天,设计排版

的任务交到了株洲网美编刘舒晨手上,200页

的PPT, 两天两晚完成制作, 忙到中饭都顾不

们能够以国学的名义汇聚一起,让自己更好,

让所有人更好! 我想, 所有坐在这个课堂的学

员,都和我一样,心怀感恩,感恩所有为此付

出努力的人们! 然而, 您知道吗, 这些努力付

给予我们这个奉献的机会!

出的人们,最想说的是,感恩你们,

所有的人, 所有的努力, 只为了今天, 我

上吃。

马兰介绍,第十六期结束后,第

随后,株洲助教组组长文利明陪

购、场地布置等筹备工作。

待酒店方做好应急预案。

7月20日,本次国学班的主办单

株洲市人力资源和社会保障局

在程序上做好衔接。"

细节和活动流程。



家国学践行研修班结束后,两位 早退,认真听完三晚两天所有的 80高龄的老教授乘坐公交车,专 课程。学习结束后,徐念慈教授 程来到万达广场湖南践行国学 连夜给颜爱民教授写了一封千 公益基金会的办公室,各自向基 金会捐赠2000元,在场的工作 人员被两位老教授的善举感动 得热泪盈眶.

两位老教授名为徐念慈和 李自如,是中南大学的博士生导 师,也是湖南践行国学公益基金 会理事长颜爱民教授的恩师。 期国学班中年龄最大的学员。 在学习期间,二位老教授像普通

字书信,字里行间,流露出一位 老教授商足殷切的希望和祝福. 体现出一位老教育工作者忧国 忧民的爱国情怀

在这次珍贵的捐赠中,李 自如教授对基金会的工作人员 说:"国学践行做的是公益,赢 的是民心,唤回的是诚信,传播 今年3月18日至20日,他们一的是正能量,功在当代,利在千 同参加了16期国学班,成为16 秋,为支持这项公益事业的持 续发展,我理当尽绵薄之力。" 汪 念

2016年5月底,在第17期企 业家国学践行研修班,有这样一位 师兄,在亲身感受了众多导师的真 知灼见之后,为奉献者们的大爱精 神所触动,毅然决然捐献出50万 元,支持践行国学公益基金会的后 续开班。让基金会有能力召集更 多国学爱好者免费学习优秀传统 文化,感受国学精粹的魅力,践行 国学,把爱传递出去。师兄的唯一 要求就是:"不留名,不宣传。"

师兄的大爱发自本心,不求 回报,一如春天里播下爱的种子, 深深根植于每一位国学践行者的 心中,感念师兄善举,只为记录下 这精彩的一瞬,不去追问他是谁!

我们只想为师兄点个赞,追 随师兄的脚步继续前行,让国学 之光泽被众生。感恩师兄大爱!

陈高学

年,是兄弟三人一起创建

的,我们兄弟感情深厚,成

立之日就建立了一个天条,

即'不论贡献大小,利益均

分';我们所从事的行业并

非所谓的'蓝海',但是从

成立之初的利益驱动到后来

遵循'做好自己、服务他

人'的企业文化,13年来,

我们一直坚守自己的本心,

诚信、舍得让利、不提篮子、

不行贿。"在采访中,他反复

留

李亚衡:持正念守初心

李亚衡师兄是第十八期 企业家国学践行研修班的总 统筹。自十三期国学班以 来,亚衡师兄对基金会以及 国学班的发展提供了有力的 支持,如优化信息系统,使 学员从报名到录取全过程网 络流程化,解决了"报名需 要发邮件到指定邮箱"以及 "信息反馈不及时"等问 题; 搭建基金会工作交流平 台,实现基金会办公自动化 和流程化; 关心基金会的未 来发展,曾自费去北京学习 公益组织的运作模式,并与 团队成员进行分享和交流。 他为人低调、谦卑、从容,

工作和生活中问题的态度, 后,个人觉察的范围更大, 他说:"其实没有所谓的问 视野更开阔,办事效率更 很多师兄遇到问题经常去请 题,问题本质上就是自己设 高,这样,事情反而就顺理 定的一个固化的标准, 当我 成章地做好了"。请教他公 忙、淡定地给出建议,志愿 们放下标准,坦然接受,反 司经营管理经验,他分享 者们都称呼他为"淡定衡"。 而能将事情做得更好,同 道:"我们公司成立于2003

在采访中, 问及他面对 时, 当你放下标准或者情绪

强调一个观点:"不在于做什 么,而在于用什么在做。" 正因为无数个"淡定 者"、"奉献者"、"爱心者"的 聚集,他们秉持同一信念,共 火,散作满天星"共同成就了 今天的志愿者团队!

龙泽:奉献就是得到

每逢国学班开班的日 子,就是龙泽生命中最重要 的日子。从第八期到第十八 最重要的课题。2015年11 期,每一期都能看到他默默 无闻、任劳任怨的身影:他担 任接送授课老师的任务,火 费跟随湖南践行国学公益基 车站、飞机场、汽车站……一 天之中在长沙城内来回穿梭 远渡重洋来到大西洋东岸,

通过奉献,他消减了自的国学家、管理学家和优秀 身的锐气,变得和气谦卑,由 企业家组成的联合团队,在 如各位授课恩师,他们奉 此感召妻子黄燕全心投入国 美丽的英伦三岛播下中华传 学践行,一期不落担任红马 甲奉献者,奉献时长达到 400小时以上。第十七期, 妻子黄燕负责全面统筹工 作,成为大家心中最敬重的 面文化引领,一方面术道结 也就是尽你所能做点什

月10至19日,他妥善安排好 公司和家庭的一应事物,自 金会访英文化交流代表团,

陪伴和护持一批国内顶尖级

统文明与智慧的种子。 于学以致用,他运用国学智慧

学习已成为龙泽生命中 司核心文化理念,以身作则划 定两条"红色警戒线",一是绝 对忠诚于自己的家庭,二是绝 对忠诚于自己的单位。以此 帮助每一位员工建立和谐幸 福的家庭关系 龙泽一直矢志不移地践

行国学,他说:"奉献其实 分为三种,一是法布施,比 献的是智慧; 一种是身布 施,比如各位红马甲奉献 龙泽不但爱学习,而且善者,他们奉献的是时间和心 力,如果前两者都做不到, 带领公司团队循道而行,一方 难,其实还有一种财布施,



么。" 所以, 他不但一次性 捐助公益基金15万元,还 影响身边的朋友匿名捐助公 益基金上万元……

张伟:值得托付的人



在红马甲的队伍里, 拿出报名奉献者的花名册一 国学班,离不开会务组这个 有一位大家公认的"交待一打电话,不到一个小时, 小团队。章安师兄报名助教 就是连续三期担任会务组 部到岗到位,各司其责。 组长的张伟师兄。

头接受这个任务。他淡定地 把爱传递出去。" 告诉筹备小组成员:"这事交 给我,请放心。"接下来,他像张伟一样,越来越离不开

他办事我放心"的人,他 七人的会务组奉献者团队全 "落选",最后被会务组"收

留",为此他特别珍惜这次奉 "参加国学班这两年里, 献机会。每次开餐时他乐 一个月前的红哥沙龙活 对我整个人的历练起到很大 呵呵地招呼每一位学员和 动,会议前两个小时临时接 的帮助,越不计较回报得到 奉献者,每次都是把忘记吃 到电话,原有的会务组成员 的回报就越多,这种福报比 饭的奉献者师兄们都催到餐 因为时间关系, 赶不到会场 经济上的回报更值。这群奉 桌上,他才开始坐下来自己 来做奉献,张伟在这紧要关 献者都是有爱的人,我也要 吃。师兄们说他吃的是"流水 席",一个桌上的剩菜不够,就 会务组的很多奉献者都 到另一个桌上继续光盘。

方子



